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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Echantillon de Français interrogés par Internet les 19 et 20 décembre 2018.

Echantillon de professionnels de santé/soignants interrogés par Internet du 26 décembre 2018 au 
20 janvier 2019.

Echantillon de 995 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe,
âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Echantillon de 515 professionnels de santé, parmi lesquels :

• 290 médecins (76 généralistes, 166 spécialistes et 48 internes) 

• 148 infirmièr(e)s et 26 aides-soignant(e)s 

• 41 pharmacien(ne)s



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur

signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur

observée. La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage observé est de 20%, la marge d’erreur est

égale à 2,5%. Le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Synthèse de Gaël Sliman (1/4)

I – Perceptions des « MAC » et de l’homéopathie : les patients et les médecins sont à front renversé, les
premiers y croient et les utilisent, les seconds… pas du tout (surtout sur l’homéopathie)

Plus de 2 Français sur 3 sont convaincus des bienfaits des médecines alternatives et complémentaires (MAC) … et 3 sur 4 en
sont même convaincus sur l’homéopathie.
Les professionnels de santé (66%), et plus particulièrement les médecins (56%) sont un peu moins convaincus des bienfaits des
« MAC » ; mais tout de même, ils y croient eux-aussi … sauf concernant l’homéopathie : les 2/3 des médecins n’y croient pas !
Cet attrait des Français pour les « MAC » se retrouve dans leurs comportements : plus d’un Français sur deux (52%) a recours à
l’homéopathie (et un sur trois aux autres médecines alternatives) pour se soigner. D’ailleurs, en cas de déremboursement de
l’homéopathie, 6 Français sur 10 continueraient à en prendre, 1 sur 5 ne prendrait plus aucun médicament et seulement 1 sur
6 la remplacerait pas un médicament conventionnel.

Les soignants, et notamment les médecins sous-estiment totalement ce recours à l’homéopathie de leurs patients : ils estiment
en moyenne qu’un quart de leurs patients y ont recours, alors qu’en réalité ils sont deux fois plus nombreux à le faire. Les
soignants sont en revanche beaucoup plus proches de la réalité concernant le recours de leurs patients aux autres « MAC ».
Cette exclusion par les soignants de l’homéopathie se retrouve dans leurs recommandations à leurs patients : seulement un
soignant sur trois et un médecin sur quatre a déjà recommandé de l’homéopathie à un patient … ils sont deux fois plus
nombreux (plus des deux-tiers) à leur avoir recommandé une autre « MAC ».
Et encore … une fois sur deux (51%) les médecins recommandent de l’homéopathie à leurs patients sans vraiment croire à son
efficacité, mais parce qu’ils croient en son « effet placebo » (41%) ou, plus rarement (8%), parce que le patient l’exige et qu’ils
ne veulent pas se battre avec lui.



Synthèse de Gaël Sliman (2/4)

II – Pourquoi le rapport aux « MAC » et surtout à l’homéopathie est-il si différent chez les patients et leurs
médecins et soignants ?

Cette frilosité à recommander les « MAC » en général et l’homéopathie en particulier proviendrait-elle d’une méconnaissance
de ces médecines par les soignants ? C’est en tout cas possible puisque les deux-tiers des professionnels de santé et des
médecins reconnaissent ne jamais avoir suivi de formation(s) sur ces sujets.
Les Français comme les soignants – dont les médecins eux-mêmes – sont d’ailleurs largement convaincus que la formation des
professionnels de santé est trop axée sur les médicaments conventionnels plutôt que sur les « MAC ».
A moins que ce ne soient les Français qui, finalement, n’y connaissent rien … c’est tout à fait possible aussi puisqu’une nette
majorité (56% vs 44%) de nos concitoyens reconnait n’avoir aucune connaissance précise de la façon dont est « fabriquée »
l’homéopathie.

Mais alors qu’est-ce qui incite les Français à recourir à l’homéopathie ou à utiliser les « MAC » alors qu’ils avouent être si
ignorants sur le sujet ?
Avant tout pour son côté « bio » et sans danger pour la santé : ainsi, 9 sondés sur 10 pensent qu’elles sont plus naturelles et
font moins de mal à l’organisme … mais cela ne signifie pas qu’une majorité de Français aurait « moins confiance » dans la
médecine traditionnelle ni même qu’ils jugeraient ces traitements « plus efficaces » que cette dernière.
Perceptions détaillées des Français et des soignants sur l’homéopathie : ils s’accordent pour juger qu’elle est naturelle et facile
à se procurer … en revanche, ils se distinguent nettement sur son efficacité et son utilité. Alors que les Français la jugent
« utile » et ne la voient pas du tout comme un simple effet placebo … les soignants – et surtout les médecins – sont persuadés
du contraire.
Relativisons tout de même ; cet engouement indéniable des Français pour l’homéopathie ne les incite pas à souhaiter son plus
large remboursement plutôt qu’un meilleur remboursement de l’allopathie.



Synthèse de Gaël Sliman (3/4)

Mais tout de même, près de 3 Français sur 10 disent avoir déjà refusé un traitement prescrit par leur médecin au profit d’un
traitement homéopathique ou de « MAC » … et une fois encore, les médecins et les soignants sous-estiment largement la part
de leurs patients capables de le faire (rapport de 1 à 3).

Alors, obscurantistes les Français ? Non bien sûr : 9 sur 10 disent faire confiance à la science et à la médecine...
Mais pourtant un peu tout de même : 1 Français sur 3 n’a pas confiance dans les vaccins … et ils sont aussi nombreux (30%) à
ne pas faire plus confiance aux médicaments qu’à l’homéopathie.
Cela ne veut pas dire que tous les Français mettent au même niveau allopathie et homéopathie : lorsqu’on teste en duel ces
deux médecines, les Français jugent très majoritairement que l’allopathie est plus rassurante (63%), plus scientifique (86%) et
surtout plus efficace pour soigner les maladies graves (90%)… mais ils sont une large majorité à penser que l’homéopathie l’est
davantage pour soigner les maladies bénignes (63%) et qu’elle est en même temps moins nocive sur la santé à long terme
(81%).

Les médecins – eux – sont systématiquement convaincus des bénéfices de l’allopathie sur l’homéopathie et pensent ainsi
majoritairement qu’elle est aussi plus efficace pour lutter contre les maladies bénignes (57%).



Synthèse de Gaël Sliman (4/4)

III – Quid d’internet et des réseaux sociaux ? Internet, et le développement du numérique sont-ils des
véhicules utiles ou, au contraire, des vecteurs de propagation de comportements néfastes ?

Internet et les réseaux sociaux « nuisent gravement à la santé » ! Les Français (60%) comme les soignants (70%) et les
médecins (69%) sont persuadés du rôle néfaste que jouent Internet et les réseaux sociaux sur la santé en véhiculant de fausses
informations et en contestant les vérités scientifiques établies.
Nos concitoyens sont aussi 1 sur 2 à le penser concernant plus spécifiquement l’homéopathie et les médecines alternatives et
complémentaires. Mais en même temps, ils voient aussi du positif à Internet dans ce domaine : 67% estiment qu’il est facile de
trouver sur Internet des renseignements fiables sur les médecines alternatives et complémentaires.

Consulter Internet est, il est vrai, une pratique fréquente pour recueillir des avis et conseils pour soigner une affection : près
d’un Français sur deux le fait déjà. Logiquement dès lors, nombreux (37%) sont aussi les Français qui consultent Internet
spécifiquement pour rechercher des solutions à base d’homéopathie ou autres « MAC » pour leurs problèmes de santé. Le plus
souvent, cette recherche sur Internet de solutions à leurs problèmes de santé se fait par description des symptômes plutôt
qu’en précisant les noms de maladies.
Au palmarès des meilleurs endroits sur Internet pour trouver des « solutions naturelles » à des problèmes de santé, les
patients-internautes placent au même niveau les sites animés par des médecins et les forums de santé. Mais le patient-
internaute est éclectique dans ses sources : 6 sur 10 consultent aussi des sites gouvernementaux ou en lien avec le ministère
de la santé.
Logiquement dès lors, tous les acteurs – Français (70%), professionnels de santé (83%) et médecins (86%) – auraient une totale
confiance dans les informations que pourrait communiquer un site internet officiel labelisé par l’Etat en matière de santé. Et
tous souhaiteraient que de tels sites officiels puissent désormais « noter » ce qui est reconnu scientifiquement en termes de
soins et ce qui ne l’est pas : 77% des Français et 83% des médecins y seraient favorables.



I – Perceptions des « MAC » et 
de l’homéopathie

Les patients et les médecins sont à front 
renversé : les premiers y croient et les utilisent, 

les seconds… pas du tout



Pour chacune des « médecines alternatives et complémentaires (MAC) » suivantes (aussi appelées « pratiques de 
soins non conventionnelles » par le Ministère de la santé), dites-moi si vous croyez à ses bienfaits pour la santé :

Plus de 2 Français sur 3 sont convaincus des bienfaits des médecines alternatives et 
complémentaires (MAC)… et 3 sur 4 en sont même convaincus sur l’homéopathie 

Regard des Français 

38%

27%

24%

18%

17%

15%

12%

16%

47%

51%

48%

47%

46%

45%

35%

52%

9%

16%

19%

24%

28%

29%

38%

24%

5%

6%

9%

10%

8%

10%

14%

7%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

L’ostéopathie

L’acupuncture 

L’homéopathie 

L’hypnose

La phytothérapie

La sophrologie

La méditation

Les médecines alternatives en général

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout (NSP)

Français
S/T Oui

85%

78%

72%

65%

63%

60%

47%

68%



Pour chacune des « médecines alternatives et complémentaires (MAC) » suivantes (aussi appelées « pratiques de 
soins non conventionnelles » par le Ministère de la santé), dites-moi si vous croyez à ses bienfaits pour la santé :

Les professionnels de santé (66%), et plus particulièrement les médecins (56%) sont un 
peu moins convaincus des bienfaits des « MAC » ; mais tout de même, ils y croient eux-

aussi … sauf concernant l’homéopathie (les 2/3 des médecins n’y croient pas)
Regard des soignants

39%

44%

30%

26%

26%

24%

19%

19%

44%

39%

44%

45%

40%

41%

30%

47%

12…

11%

18%

20%

22%

25%

25%

25%

4%

5%

6%

7%

9%

8%

25%

6%

1%

1%

2%

2%

3%

2%

1%

3%

L’hypnose

L’ostéopathie

L’acupuncture 

La sophrologie

La méditation

La phytothérapie

L’homéopathie 

Les médecines alternatives en général

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutpot pas Non, pas du tout (NSP)

S/T Oui

Professionnels de santé

83%

S/T Oui

85%

83%

74%

71%

66%

65%

49%

66%

33%

58%

69%

74%

66%

69%

56%

Dont médecins



Et vous arrive-t-il pour vous soigner d’utiliser…

Cet attrait des Français pour les « MAC » se retrouve dans leurs comportements : 
plus d’un Français sur deux (52%) a recours à l’homéopathie - et un sur trois aux autres 

médecines alternatives - pour se soigner

19%

10%

33%

25%

24%

28%

24%

36% 1%

L’homéopathie 

Les autres "médecines alternatives et 
complémentaires" (MAC) : phytothérapie, 

hypnose, acupuncture, …

Oui, régulièrement Oui, de temps en temps Non, rarement Non, jamais (NSP)

S/T Oui
Français

52%

35%



Quelle proportion de vos patients/des Français utilisent selon vous régulièrement pour se soigner (soit à la place 
de l’allopathie soit en complément de celle-ci) …

Les soignants, et notamment les médecins, sous-estiment totalement ce recours à 
l’homéopathie de leurs patients : ils estiment en moyenne qu’un quart de leurs patients y 

ont recours, alors qu’en réalité ils sont deux fois plus nombreux à le faire

L’homéopathie 

13%

36%

29%

15%

4%

3%

Moins de 10%

De 10 à 29%

De 30 à 49%

de 50 à 69%

70% ou plus

(NSP)

Proportion moyenne estimée : 28% des Français

Professionnels de santé

Proportion moyenne estimée : 27% des Français

Dont médecins

13%

39%

28%

15%

4%

1%

Moins de 10%

De 10 à 29%

De 30 à 49%

de 50 à 69%

70% ou plus

(NSP)

Rappel : 52% des Français déclarent utiliser l’homéopathie pour se soigner



Quelle proportion de vos patients/des Français utilisent selon vous régulièrement pour se soigner (soit à la place 
de l’allopathie soit en complément de celle-ci) …

Les soignants sont en revanche beaucoup plus proches de la réalité 
concernant le recours de leurs patients aux autres « MAC »

Les autres médecines alternatives complémentaires phytothérapie, hypnose, acupuncture…

Proportion moyenne estimée : 30% des Français

10%

38%

27%

15%

6%

4%

Moins de 10%

De 10 à 29%

De 30 à 49%

de 50 à 69%

70% ou plus

(NSP)

Professionnels de santé

Proportion moyenne estimée : 29% des Français

Dont médecins

9%

44%

25%

15%

5%

2%

Moins de 10%

De 10 à 29%

De 30 à 49%

de 50 à 69%

70% ou plus

(NSP)

Rappel : 35% des Français déclarent utiliser les autres médecines alternatives & complémentaires pour se soigner



Et vous arrive-t-il de recommander à vos patients …

Cette exclusion par les soignants de l’homéopathie se retrouve dans leurs 
recommandations à leurs patients : seulement un soignant sur trois et un médecin sur 

quatre a déjà recommandé de l’homéopathie à un patient … ils sont deux fois plus 
nombreux (plus des deux-tiers) à leur avoir recommandé une autre « MAC »

18%

12%

50%

23%

18%

27%

13%

37%

1%

1%

Les autres "médecines alternatives et 
complémentaires" (MAC) : 

phytothérapie, hypnose, acupuncture, …

L’homéopathie 

Oui, régulièrement Oui, de temps en temps Non, rarement Non, jamais (NSP)

S/T Oui

Professionnels de santé

68%

S/T Oui

28%35%

67%

Dont médecins



Aux soignants qui recommandent de l’homéopathie à leurs patients : 

Pour quelle raison principale vous arrive-t-il de recommander de l’homéopathie à vos patients ?

Et encore … 
une fois sur deux, les médecins recommandent de l’homéopathie à leurs patients 

sans vraiment croire à son efficacité !

Professionnels de santé 
qui recommandent l’homéopathie à leurs patients 

69%

23%

7%

1%

Vous estimez que cela a une efficacité propre
(hors effet placebo)

Vous estimez que cela n’a pas d’efficacité 
propre mais que c’est un bon placebo

C’est une demande de vos patients et cela ne 
vous semble pas opportun d’argumenter

(NSP)

Dont médecins

51%

41%

8%



Aux Français qui prennent (régulièrement ou de temps en temps) de l’homéopathie pour se soigner : 

Et que feriez-vous si l’homéopathie était déremboursée ?

En cas de déremboursement de l’homéopathie, 6 Français sur 10 continueraient à en 
prendre, 1 sur 5 ne prendrait plus aucun médicament, et seulement 1 sur 6 la 

remplacerait pas un médicament conventionnel

63%

21%

17%

Vous ne changeriez rien à vos habitudes de 
consommation d’homéopathie

Vous ne prendriez plus rien pour les maux bénins 
(types rhume…)

Vous remplaceriez l’homéopathie par des 
médicaments conventionnels, y compris pour les 

maux bénins (type rhume)

Français qui prennent de l’homéopathie pour se soigner  



II – Pourquoi un tel rapport 
aux « MAC » et à 
l’homéopathie ?



En tant que professionnel de santé avez-vous suivi une/des formation(s) sur les médecines alternatives 
complémentaires (MAC) » (dont l’homéopathie) ?

Cette frilosité à recommander les « MAC » en général et l’homéopathie en particulier 
proviendrait-elle d’une méconnaissance de ces médecines ? 

C’est en tout cas possible puisque les deux-tiers des professionnels de santé et des 
médecins reconnaissent ne jamais avoir suivi de formation(s) sur ces sujets

Oui, plusieurs
11%

Oui, au 
moins une

24%
Non, aucune

65%

S/T Oui : 35%

Professionnels de santé

Oui, plusieurs
10%

Oui, au 
moins une

22%
Non, aucune

68%

S/T Oui : 32%

Dont médecins



Avez-vous une idée précise de la façon dont est « fabriquée » l’homéopathie et des principes sur lesquels elle 
repose ?

A moins que ce ne soient les Français qui, finalement, n’y connaissent rien … 
Une nette majorité (56% vs 44%) de nos concitoyens reconnait n’avoir aucune 

connaissance précise de la façon dont est « fabriquée » l’homéopathie

Français

Oui, tout à fait
12%

Oui, plutôt
32%

Non, plutôt pas
38%

Non, pas du tout
18%

S/T Oui : 44%S/T Non : 56%



Aux Français qui prennent de l’homéopathie ou utilisent les médecines alternatives pour se soigner : 

Pourquoi vous arrive-t-il d’utiliser l’homéopathie et/ou les médecines alternatives complémentaires pour vous 
soigner ? Diriez-vous que c’est parce que …

Qu’est-ce qui incite les Français à recourir à l’homéopathie ou utiliser les « MAC » ?
9 sondés sur 10 pensent qu’elles sont plus naturelles et font moins de mal à l’organisme … mais cela ne 

signifie pas qu’une majorité de Français aurait « moins confiance » dans la médecine traditionnelle

90%

88%

77%

75%

68%

48%

44%

28%

9%

11%

21%

24%

31%

50%

53%

70%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

3%

2%

Elles proposent des produits, des méthodes plus naturels que les médicaments

Elles font moins de mal à votre organisme

Il est facile de se les procurer sans ordonnance

Vous vous dites que cela ne coûte rien d’essayer autre chose

Vous pensez qu’elles sont complémentaires (vous prenez les deux)

Cela coûte moins cher à se procurer que des médicaments sur ordonnance

Elles sont plus efficaces que la médecine conventionnelle

Vous n’avez pas confiance dans la médecine « traditionnelle »

Oui Non (NSP)

Français qui prennent de l’homéopathie ou utilisent les médecines alternatives 



S’agissant spécifiquement de l’homéopathie, dites-moi, pour chacun des qualificatifs suivants, si vous estimez 
qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à l’homéopathie :

Perceptions détaillées des Français et des soignants sur l’homéopathie : 
ils s’accordent pour juger qu’elle est naturelle et facile à se procurer… en revanche, ils se distinguent 
sur son efficacité et son utilité. Les Français la jugent « utile » et ne la voient pas comme un simple 

effet placebo, les médecins sont persuadés du contraire

86%

83%

74%

62%

45%

41%

40%

23%

13%

16%

25%

37%

54%

58%

59%

76%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Facile à se procurer

Naturelle

Utile

Efficace pour guérir

Effet placébo

Dénuée de valeur scientifique

Chère

Charlatanerie

S'applique plutôt bien S'applique plutôt mal (NSP)

Français

89%

65%

54%

32%

73%

60%

37%

32%

9%

32%

44%

65%

23%

35%

60%

64%

2%

3%

2%

3%

4%

5%

3%

4%

Professionnels de santé Dont médecins

86%  12%

45%  52%

42%  57%

74%  24%

19%  80%

39%  60%

53%  45%

89%  10%



Concernant le remboursement des médicaments, que préféreriez-vous à l’avenir :

Souhaits sur le remboursement des médicaments à l’avenir : cet engouement 
indéniable des Français pour l’homéopathie ne les incite pas à souhaiter son plus large 

remboursement plutôt qu’un meilleur remboursement de l’allopathie

Français

Que l’on rembourse mieux 
qu’aujourd’hui tous les 

médicaments 
conventionnels (allopathie) 
prescrits sur ordonnances

65%

Que l’on rembourse davantage 
l’homéopathie (remboursée au 
maximum à 30% aujourd’hui)

34%

(NSP)
1%



Diriez-vous que vous avez confiance ou pas confiance dans …

Obscurantistes les Français ? Non bien sûr : 9 sur 10 disent faire confiance à la science 
et à la médecine... Mais pourtant un peu tout de même : 1 Français sur 3 n’a pas 
confiance dans les vaccins … et ils sont aussi nombreux (30%) à ne pas faire plus 

confiance aux médicaments qu’à l’homéopathie

Français

86%

87%

72%

70%

70%

69%

66%

33%

13%

12%

27%

30%

30%

31%

34%

66%

1%

1%

1%

1%

La science

La médecine

Les antibiotiques

L'homéopathie

Les médicaments en général

Les médecines alternatives et complémentaires 
(phytothérapie, acupuncture, hypnose, ostéopathie…)

Les vaccins

Les antidépresseurs

Confiance Pas confiance (NSP)



51%

22%

30%

7%

3%

1%

45%

76%

64%

91%

96%

98%

4%

2%

6%

2%

1%

1%

Entre l’homéopathie et la médecine conventionnelle qu’est-ce qui, selon vous est…

Cela ne veut pas dire que tous les Français mettent au même niveau allopathie et homéopathie : 
lorsqu’on teste en duel ces deux médecines, les Français jugent très majoritairement que l’allopathie est plus 
rassurante (63%), plus scientifique (86%) et surtout plus efficace pour soigner les maladies graves (90%)… les 

médecins – eux – sont systématiquement convaincus des bénéfices de l’allopathie sur l’homéopathie

Français

63%

36%

17%

16%

12%

8%

36%

63%

81%

82%

86%

90%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

Le plus efficace pour soigner les 
maladies bénignes (rhumes, rhinites…)

Le plus rassurant

Le plus nocif sur la santé à long terme

Le plus contrôlé

Le plus scientifique

Le plus efficace pour soigner les
maladies graves

L'homéopathie La médecine conventionnelle (NSP)

Professionnels de santé Dont médecins

38%

16%

41%

5%

2%

3%

57%

82%

53%

95%

97%

97%

5%

2%

6%

1%



Vous arrive-t-il de refuser un traitement prescrit par un médecin ou de ne pas le prendre car vous avez préféré le 
remplacer par un traitement à base d’homéopathie ou de médecines alternatives et complémentaires ?

Près de 3 Français sur 10 disent avoir déjà refusé un traitement prescrit par leur médecin 
au profit d’un traitement homéopathique ou de « MAC »

Français

Oui, souvent
6%

Oui, parfois
22%

Non, rarement
27%

Non, jamais
45%

S/T Oui : 28%S/T Non : 72%



Selon vous, quel pourcentage de vos patients refusent un traitement que vous leur avez prescrit car ils préfèrent 
le remplacer par un traitement à base d’homéopathie ou de médecines alternatives et complémentaires ? (en %)

Une fois encore, les médecins et les soignants sous-estiment largement 
la part de leurs patients capables de le faire (rapport de 1 à 3) 

52%

22%

11%

8%

7%

Moins de 10%

de 10 à 20%

de 20 à 30%

30% ou plus

(NSP)

Estimation moyenne : 10%

Professionnels de santé

55%

27%

8%

8%

2%

Moins de 10%

de 10 à 20%

de 20 à 30%

30% ou plus

(NSP)

Estimation moyenne : 10%

Dont médecins

Rappel : 28% des Français déclarent qu’il leur arrive de refuser un traitement prescrit, par préférence des MAC/de l’homéopathie



Certains estiment que la formation des professionnels de santé est trop axée sur les médicaments 
conventionnels plutôt que sur les médecines alternatives complémentaires. Vous personnellement, êtes-vous 
d’accord avec cette opinion ?

Les Français comme les soignants – dont les médecins eux-mêmes – sont d’ailleurs 
largement convaincus que la formation des professionnels de santé est trop axée sur les 

médicaments conventionnels plutôt que sur les « MAC »

Français

Oui, tout à fait 
d'accord

22%

Oui, plutôt d'accord
53%

Non, plutôt pas 
d'accord

20%

Non, pas d'accord du tout
4%

(NSP)
1%

S/T Oui : 75%S/T Non : 24% S/T Oui : 69%S/T Non : 31%

Professionnels de santé

Oui, tout à fait 
d'accord

24%

Oui, plutôt d'accord
45%

Non, plutôt pas 
d'accord

19%

Non, pas d'accord du tout
12%

➢ Médecins : 59% 



III – Volet santé digitale 
et numérique

La médecine et les « MAC » à l’heure d’Internet 
et des réseaux sociaux



En ce qui concerne la santé, que pensez-vous du rôle d’Internet et des réseaux sociaux : Estimez-vous qu’ils jouent plutôt 
un rôle positif en délivrant des informations utiles et efficaces, ou pensez-vous au contraire qu’ils jouent plutôt un rôle 
négatif en véhiculant de fausses informations et en contestant les vérités scientifiques établies ? 

Internet et les réseaux sociaux « nuisent gravement à la santé » ! 
Les Français (60%) comme les soignants (70%) et les médecins (69%) sont persuadés du 

rôle néfaste que jouent Internet et les réseaux sociaux sur la santé en véhiculant de 
fausses informations et en contestant les vérités scientifiques établies

39%

28%

29%

60%

70%

69%

1%

2%

2%

Français

Professionnels de santé

dont médecins

Internet et les réseaux sociaux jouent plutôt un rôle positif en délivrant des informations utiles et efficaces pour la santé

Internet et les réseaux sociaux jouent plutôt un rôle négatif en véhiculant de fausses informations et en contestant les vérités scientifiques établies

(NSP)

Français

Professionnels de santé

Dont médecins



Et en ce qui concerne l’homéopathie et les médecines alternatives et complémentaires, estimez-vous qu’Internet 
et les réseaux sociaux jouent plutôt un rôle positif ou plutôt un rôle négatif ?

Français

Un rôle plutôt positif
48%Un rôle plutôt négatif

51%

(NSP)
1%

Nos concitoyens sont aussi un peu plus d’un sur deux (51%) à le penser concernant 
plus spécifiquement l’homéopathie et les médecines alternatives et complémentaires



Trouvez-vous qu’il est très facile, assez facile, assez difficile ou très difficile de trouver, sur internet, des 
renseignements fiables sur les médecines alternatives et complémentaires ?

Mais en même temps, ils voient aussi du positif à Internet dans ce domaine : 
67% estiment qu’il est facile de trouver sur internet des renseignements fiables 

sur les médecines alternatives et complémentaires

Français

Très facile
15%

Assez facile
52%

Assez difficile
26%

Très difficile
6%

(NSP)
1%

S/T Facile : 67%S/T Difficile : 32%



Lorsque vous êtes malade ou que vous craignez de l’être, vous arrive-t-il de consulter Internet pour recueillir des 
avis sur des forums sur votre affection et/ou obtenir des conseils sur ce que vous devriez faire pour vous soigner ?

Consulter Internet est, il est vrai, une pratique fréquente pour recueillir des avis et 
conseils pour soigner une affection : près d’un Français sur deux le fait déjà

Français

Régulièrement
9%

De temps en temps
35%

Rarement
31%

Jamais
25%

S/T Oui : 44%S/T Non : 56%



Et vous arrive-t-il de consulter internet pour rechercher des solutions à base d’homéopathie ou d’autres 
médecines alternatives complémentaires à vos problèmes de santé ou à ceux de vos proches ?

Français

Souvent
9%

Parfois
28%

Rarement
25%

Jamais
37%

(NSP)
1%

S/T Oui : 37%S/T Non : 62%

Logiquement dès lors, nombreux (37%) sont aussi les Français qui consultent Internet 
spécifiquement pour rechercher des solutions à base d’homéopathie ou autres « MAC » 

pour leurs problèmes de santé



A ceux qui consultent Internet pour rechercher des solutions à leurs problèmes de santé : Lorsque vous cherchez sur internet 
ces solutions alternatives à vos problèmes de santé ou à ceux de vos proches, que faites-vous généralement ?

Le plus souvent, cette recherche sur Internet de solutions à leurs problèmes de santé 
se fait par description des symptômes plutôt qu’en précisant les noms de maladies

77%

21%

2%

Vous indiquez des symptômes

Vous indiquez des noms de maladie

(NSP)

Français qui consultent Internet 
pour rechercher des solutions à leurs problèmes de santé 



A ceux qui consultent Internet pour rechercher des solutions à leurs problèmes de santé : Sur internet, quels sont selon vous 
les meilleurs endroits pour trouver des solutions naturelles à vos problèmes de santé ? 2 réponses possibles

Au palmarès des meilleurs endroits sur Internet pour trouver des « solutions naturelles » 
à des problèmes de santé, les patients-internautes placent au même niveau les sites 

animés par des médecins et les forums de santé 

43%

40%

24%

20%

18%

8%

4%

5%

Des sites internet animés par des médecins ou des professionnels de santé

Les forums de santé

Ameli.fr

Les sites des ministères, instituts, agence de santé

Des sites qui vendent des produits de phytothérapie, médecine ayurvédique,
oligothérapie, etc.

Les blogs ou réseaux sociaux d'influenceurs qui parlent de santé

Vos propres réseaux sociaux qui vous permettent de poser des questions à vos proches

(NSP)

Français qui consultent Internet 
pour rechercher des solutions à leurs problèmes de santé 



A ceux qui consultent Internet pour rechercher des solutions à leurs problèmes de santé : Et parmi les sites Internet que vous 
consultez, vous arrive-t-il d’utiliser les sites gouvernementaux ou en lien avec le ministère de la santé ?

Mais le patient-internaute est éclectique dans ses sources : 6 sur 10 consultent aussi 
des sites gouvernementaux ou en lien avec le ministère de la santé 

Français qui consultent Internet 
pour rechercher des solutions à leurs problèmes de santé 

Régulièrement
12%

De temps en temps
48%

Rarement
28%

Jamais
12%

S/T Oui : 60%S/T Non : 40%



Auriez-vous confiance dans les informations que pourrait communiquer un site internet officiel labelisé par l’Etat 
et gérant des informations de santé et un annuaire national des professionnels de santé ?

Logiquement dès lors, tous les acteurs – Français (70%), professionnels de santé (83%) 
et médecins (86%) – auraient une totale confiance dans les informations que pourrait 

communiquer un site internet officiel labelisé par l’Etat en matière de santé 

13%

28%

33%

57%

55%

53%

21%

14%

12%

8%

3%

2%

1%Français

Professionnels de santé

dont médecins

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout (NSP)

Français

Professionnels de santé

S/T Oui

Dont médecins

70%

83%

86%



Et souhaiteriez-vous que de tels organes officiels/ sites puissent « noter » ce qui est reconnu scientifiquement en 
termes de soins, et ce qui ne l’est pas ?

Et tous souhaiteraient que de tels sites officiels puissent désormais « noter » 
ce qui est reconnu scientifiquement en termes de soins et ce qui ne l’est pas

77%

81%

83%

22%

18%

16%

1%

1%

1%

Français

Professionnels de santé

dont médecins

Oui Non (NSP)

Professionnels de santé

Dont médecins

Français


